

Subscription

En la capital . . . 450 ptas. trimestre
Fuera de la capital . . . 5 " id.
Extrajero . . . 15 " semestre
Idem un año . . . 30 "

Todo pago se entiende por adelantado.
Redacción y Admon plaza de S. Francisco, 6.

LA LUCHA

Annuncios

En la 1.ª página, 1 pta. línea.—En la 2.ª 75 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 25 céntos. y á los suscriptores 12.—El importe del timbre á cargo del anunciante.—Comunicados y remitidos desde 1 á 5 ptas. línea, á juicio de la Administración.—Corresponsal en Paris, A. Lotte y C.ª, 61, rue Caumartin.

Año XXXIII

Redacción y Admon.
PLAZA DE SAN FRANCISCO, 6.

Gerona, domingo 4 de Enero de 1903

Dirección telegráfica
LUCHA — GERONA.

Núm. 7.848

GRAN EXPOSICIÓN DE JUGUETES MARESMA EN CASA

BALANCE POLITICO

Ha finido ya el año 1902 y hemos ya en pos de la marcha forzosa y progresiva del 1903. De desear es, que el actual, sea menos turbulento en política que el pasado y que nuestra provincia tan necesitada de tranquilidad y reposo, halle bajo el gobierno de los conservadores lo que no pudo lograr en la época de los fusionistas por las debilidades y transigencias, de los que tienen erróneo concepto de la libertad.

No pretendemos ahora censurar á nadie por los despropósitos cometidos consciente ó inconscientemente; todos pusimos en ellos nuestra paletada y todos por tanto somos responsables de que descabellados propósitos háyanse convertido en realidad y tengamos que presenciar y lamentar las consecuencias de aquellos, pero lo que sí haremos es reseñar el desarrollo que ha tenido la política en esta provincia, hacer patente la buena fé y honradez de los unos, y la hipocresía y perversidad de los otros, y examinar el estado presente y el que tomarán en lo porvenir los asuntos políticos.

La primera mitad del 1902, trascurrió después de la victoria obtenida por ciertos elementos unidos á los catalanistas, en medio de la mayor calma; la política seguía el curso de los acontecimientos sin usar de atropellos, administrándose justicia á secas y sin que de la influencia se hiciese asqueroso agiotage. Mas la segunda mitad del año cambia por completo y la política de ideas se convierte en política personal; á la rectitud é imparcialidad en todas las resoluciones sustituye el favoritismo de las personas y aun la influencia del dinero y la moralidad y la justicia huyen avergonzadas al ver el escarnio y bafa de que son objeto. Epoca de debilidades por parte de los encargados de los destinos de la provincia; de concupiscencias por parte de los que famélicos de poder rodean y cautivan al que de él es árbitro; época que constituye la mancha mas deshonrosa para el fusionismo en esta provincia, contribuyendo á su ruina y descrédito y el vicio se extiende en proporciones alarmantes y cual nunca se habia visto aun en las épocas de mayor desquiciamiento é inmoralidad.

Escandalízase la opinión, dirigiendo rudos ataques á los causantes de tan anárquica inmoralidad y al contemplar el desconsolador espectáculo que se le ofrece, compara el estado de la provincia en las postrimerias del 1902 con la situación en que se hallaba durante la primera mitad de aquel y en su imparcial juicio reconoce la diferencia que existe entre unos y otros y aun se acusa de haber estado in-

justa al dirigir veladas censuras contra los que administraron y dirigieron la provincia, leal y honradamente.

Inevitable ya la caída del fusionismo, debilitado por los rudos ataques de sus mismos individuos, y tambaleándose corroído por la podredumbre que le rodea iniciase la desbandada y aquí, en Gerona, vemos políticos que tras muchos rodeos y circunloquios hacen pública profesión de sostener ideales contrarios á los que les eran conocidos; otros, que viendo inevitable su caída buscan apoyo y tratan vergonzantes alianzas, alianzas que ni aun en público se atreven á declarar, tan impopulares las consideran los mismos contratantes; y otros en fin, que viendo acercarse la hora por ellos suspirada de satisfacer venganzas personales y de resarcirse de supuestos agravios, bullen, rebullen, se agitan, van y vuelven para que se les conceda una migaja de poder para dar satisfacción á sus propósitos.

¡Cuadro desconsolador en efecto es el que presenta la política en Gerona al terminar el año 1902!

Si examinamos ahora la actitud en que se hallan los políticos de altura que tienen asentada su influencia en nuestra provincia, vemos vaguedades, indecisiones, situaciones indefinidas, todo indeterminado nada terminante que haga esperar resoluciones francas y decisivas. Vemos al cacique caído, al causante de todos los males sobrevenidos en la última mitad del pasado año en vergonzosa retirada, preparándose á ganar una investidura de diputado provincial ya que forzosamente tiene que renunciar á la de mas categoria que hasta ahora ha disfrutado y le vemos abandonado, solo, despreciado por liberales y por conservadores y sin otra protección, sin otra ayuda que la que encubiertamente le presta un nuevo adalid que se ha presentado á luchar en el campo de los conservadores, para sustituir á una respetable personalidad que con méritos y cualidades mas que suficientes para ostentar la jefatura del partido en la provincia, háse alejado de él por recientes declaraciones en sentido regionalista que le han colocado en los límites del catalanismo; ingerencia aquella, que no se avienen á aceptar los elementos históricos del partido y contra la que se revelan en públicas manifestaciones, por la falta de prestigio y consecuencia política que caracteriza al pretendido jefe.

Esta intrusión de elementos heterogéneos en el campo conservador es causa de disensiones en el mismo y vemos que actualmente tirios y troyanos pretenden encauzar la influencia para que fertilice sus bandos respectivos y se inician discusiones y disputas por quien debe ocupar este ú el otro cargo.

Por estas mismas razones entra

también la discordia en el campo catalanista y aquella unión morganática celebrada entre catalanistas (muy pocos) y políticos multicolores (los más) fracasados de todos los partidos y con el único propósito de ocupar posiciones para desde ellas satisfacer desmedidas ambiciones, se derrumba también y al convencerse los catalanistas, de que sus aliados lo eran no por afinidad de ideas sino por puro convencionalismo, ponen el grito en el cielo, se revuelven y se preparan á luchar prescindiendo por completo de los que no profesan en toda su pureza el programa de Maresma.

Rompimiento es este que no nos estraña y venimos prediciendo hace tiempo, puesto que elementos heterogéneos unidos solo por fines de personal exclusivismo no pueden seguir unidos, al tratar de defenderse ideas prescindiendo de personas.

Esta situación definida con entera imparcialidad y bajo la impresión que produce la vista de los hechos, ha de ser causa de grandes perturbaciones para el porvenir y en ellas será cuando la digna personalidad que representa al gobierno en nuestra provincia se encontrará perplejo si sus reconocidas dotes de talento y rectitud no le hacen distinguir perfectamente los elementos sanos de los impuros, los que luchan por las ideas, de los que trabajan por ó para sus personas, los que atienden al bien general, de los que solo procuran el beneficio individual.

De manera que caídos por siempre los fusionistas, divididos los conservadores y en disputa constante los catalanistas ¿Qué porvenir espera á nuestra provincia? Mucho tememos que de ahondarse estas luchas personales que se vislumbran como negra nube en el horizonte, volvamos á presenciar épocas lejanas de triste recuerdo en que, la pasión personal avasallava y destruía cuanto era obstáculo á sus fines; épocas aquellas en que la enemistad de los políticos era causa de sangre y males sin fin para los pueblos inconscientes que á aquella lucha se entregaban.

Solo una esperanza nos resta y es la misma que anima hoy á la mayor parte de los españoles; el partido radical creado por el señor Canalejas, esa fracción que apenas nacida cuenta ya con miles de adeptos en todas las poblaciones de España, ese partido que cuenta en su programa con hermosas soluciones para el problema obrero, para la regeneración de nuestra patria; ese partido compuesto de personas de ideales puros, de sentimientos nobles y de honradez acrisolada, es el que nos alienta y es el que nos hace creer en una futura era de paz, de riqueza y de progresos.

Sin esa esperanza y examinando los demás partidos que en el pa-

lenque político toman parte, el porvenir sería tristísimo en particular para nuestra amada provincia, que parece es tierra fecunda para que en ella se entablen disputas, se ventilen discordias y se empleen las energias de todos en esteriles luchas que solo producen ruinas y miserias.

Mucho mal se ha hecho á nuestra provincia en la segunda mitad del 1902, confiemos, aunque sea pecar de optimistas, en que el 1903 será de tranquilidad y producirá mejores frutos.

FILANTROPIA CURSI

Ya lo estamos palpando: queremos llevar hombres á nuestras posesiones africanas y apenas tenemos material de guerra para transportarlos; queremos mandar algún buque á los puertos del imperio marroquí en previsión de acontecimientos, y nos vemos y nos deseamos para poder disponer de un buque en estado de aprovechamiento, porque los que nos quedaron después del desastre, al que no le falta un tubo echa de menos un hornillo y no tenemos uno que merezca el nombre de tal para demostrar ante el mundo civilizado que cuando vamos á algún sitio, no hacemos el ridículo.

Siempre que en alguna nación ocurren desprendimientos de territorio y pérdidas enormes por causa de guerra, todos los hijos del país se agrupan en derredor del Gobierno y como una sola voluntad y un solo fin, se dedican administradores y administrados á recuperar las fuerzas perdidas y á rehacer lo destruido en la contienda, menos aquí en nuestra desdichada España en donde, mientras unos gobiernan con descuido los desgobernados, en buena parte, llevados de pasiones mezquinas y olvidando los deberes del patriotismo, no solamente se oponen á que los gobiernos reconstituyan los medios de combate perdidos, sino que lloran el ridículo hasta que el otro buen hombre en el extranjero.

Estamos dejados de la mano de Dios y no es posible otra cosa; aquí nos abandona hasta el sentido común que es el más ordinario de todos los sentidos y con tal de que el adversario político se quede tuerto, somos capaces de consentir que el otro, sin mirar que este procedimiento resulta inhumano por lo que hiere á la común nacionalidad.

Cuando el inmortal Castelar y con él otros se empeñaron en aquel célebre presupuesto de la paz, los filántropos del modernismo, pusieron como quisieron dueñas á cuantos combatimos aquella tendencia que no tardó en contribuir á nuestra derrota y á nuestra ruina como es consiguiente.

Después del desastre y en cuanto alguien propone la construcción de nuevos barcos y la organización de una escuadra que nos ponga al abrigo de insidiosidades y vampiros, enseguida, como picados por avispas, salen los filántropos á la vinagreta echando mano de los lugares comunes de ordenanza y ahora, los que queremos que España se reponga y se rebaga, vemos con tristeza en el alma la triste papel que hacemos en los momentos presentes, careciendo de un buque de guerra que de tal pueda clasificarse, para que lleve la voz de nuestro poderío allí

en donde las demás naciones acuden á proteger, cuando nó á otra cosa, á sus compatriotas y á sus intereses. ¿Es así como quieren esos ridículos filántropos, que viva España porque á ellos, que son los que menos por España hacen, carezcan de aquel pundonor innato en todo hombre que siente en su pecho arder el sagrado fuego de la dignidad?

Nosotros recordamos con verdadera complacencia lo que hicieron los franceses á raíz de su tremenda derrota en 1870 y solo sentimos que esos mismos filántropos que tanto interés tienen en imitar á los franceses en sus puerilidades y defectos, no hagan lo propio en lo bueno que les adorna y ejecutan, en ese patriotismo siempre creciente y en acción que saca á la Francia del anonadamiento, levanta su ejército, rellena sus arcas y muestra su poderío económico cuando todos, amigos y enemigos la creíamos abatida y poco menos que arruinada.

¿Porqué no hemos de imitar á la Francia de hace treinta y dos años? ¿Porqué no hemos de seguir las huellas de nuestros predecesores que jamás sintieron menguar los entusiasmos ni debilitar su fé en propio esfuerzo? ¿Qué situación es la nuestra en estos solemnes momentos que pueden hacerse críticos si lo de Marruecos no finaliza? ¿No es de absoluta necesidad que salgamos de una impotencia que nos aniquila y nos ridiculiza? Si los españoles en otras épocas, careciendo de todo hicieron lo que nadie ha podido imitar ¿porqué no hacer ahora lo que tanta falta hace, teniendo más medios y más prestigio aún en medio de nuestras desventuras?

Desechemos esa filantropía cursi que nos degrada y hagamos lo que los franceses; tengamos ejército y escuadra lo antes posible, puesto que sin ello no es posible la vida.

UN FARO DE SALUD

Cuanto navegan y se aproximan á puerto tienen continuamente los ojos fijos en los faros que protegen con sus fuegos la entrada de los ríos ó de los grandes puertos. Otros advierten que escollos peligrosos amenazan al barco y le indican la ruta que debe seguir para llegar sin avería. Existe en el mundo un producto maravilloso que cumple otro fin y que puede servir de faro á los que están expuestos á los escollos que amenazan su salud y su vida.

Este producto ha esparcido su luz fecunda por el mundo y procura á todos los que están atacados de anemia, clorosis, reumatismos, neurastenia ó debilidad general, la curación de su enfermedad.

Claro está que nos referimos á las Píldoras Pink. ¡Cuántas veces estas píldoras tomadas en tiempo oportuno pueden hasta evitar la enfermedad! Son muchos los que de momento, en efecto, sienten disminuir sus fuerzas, se sucede molestia y se ven privados del apetito y del sueño. Este estado es causado por el empobrecimiento de la sangre, lo que remedian infaliblemente las Píldoras Pink, que son el tónico por excelencia y el verdadero reconstituyente de la sangre, á cuya reconstitución no resiste enfermedad alguna, por inveterada que sea el mal; las Píldoras Pink tienen una acción tan enérgica, que hacen desaparecer todos los síntomas.

Don José Crespo, Beato Oriol, número 17, 3.º, 1.ª Barcelona, puede, en apoyo de lo que decimos, citarse como ejemplo.

«Desde hace siete años (nos dice) venía sufriendo fuertes dolores de estómago que ningún medicamento pudo curarme. Desde que he seguido el tratamiento por las Píldoras Pink, he tenido tan notable mejoría, que considero mi curación casi inmediata. Hoy, en efecto, tengo buen apetito y digiero muy bien, cosa imposible antes de este tratamiento».

Perseverar es triunfar y la perseverancia es necesaria sobre todo en las enfermedades del estómago, que son tan tenaces y dolorosas física y moralmente. A la pérdida del apetito; á las digestiones difíciles se juntan las perturbaciones en las funciones intestinales. La tristeza se apodera del enfermo que, sombrío y taciturno huye de la sociedad y de sus amigos, y todo se vuelve causa de disgusto. Con las Píldoras Pink la salud se recupera, y con ella la alegría y el buen humor. Las Píldoras Pink se venden en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas la caja ó veintiuna pesetas las seis cajas Representante en España, Frans Janssens, Cortes, 222, Barcelona.

Clinica del Cirujano-Dentista

ARTURO F. ROSÉS

Ex-alumno del Colegio de Medicina de Barcelona. Graduado en la Facultad de Medicina de Madrid. Practicante y Cirujano-Dentista de los establecimientos de Beneficencia provincial.

Construcción de dentaduras, últimos sistemas.
Operaciones sin dolor.
Tratamiento y curación de las enfermedades de la boca,
Veinte años de práctica en hospitales.

S. Francisco, 7, 2.º—Gerona.

GRAN CENTRO DE REDENCIONES MILITARES

establecido en Guadalajara desde el año 1880
Bajo la dirección de don Antonio Boixare y Claverol.

REEMPLAZO DE 1903

Seguro á Prima fija. Al contado. Ptas 775 id. á » En 2 plazos. » 895

Para mas detalles, diríjense al representante en Gerona don Narciso Ordeig, Baunqueiro.

NOTICIAS

Por la Secretaría del Ayuntamiento de esta capital se llama para enterarles de un asunto que les interesa, á los siguientes individuos procedentes de Cuerpos militares, ó á sus respectivas familias.

Joaquín Jimeno, Benito Puig Gironés, Luis Llor Burgela, Lorenzo Albert Vilanova, Juan Simón Corcoy, (Isidro Parera) padre del soldado fallecido, José Parera, Feliciano Galcerán (expósito), Carlos Pons Rigol, Amadeo Figueras Bleu, Sebastián Soler Feliu, Pedro Serra Viñas, Benito Puig Gironés, Antonio Plá Rosell, Narciso Gibrat Marcé, Florencio Simón Portabella, Agustín Valmes Morató, Narciso Xifreu Carbonell, Domingo Pujol Figueras, Juan Angelachs Mariscot, Benito Alabau Simón, Fernando Bartrina Pijoán, Joaquín Soler Maurici, Bernardo Oliva Martín, José Roig Tur, Juan Tomás Jirolina, Rosendo Cruselles Comas, Andrés Bosch Padrós, Ramón Bassó Gola, Enrique Planas y Juan Roquet Fort.

Para su inmediata incorporación, José Puig Beltrán, soldado del Regimiento infantería de Mallorca.

Hacemos público para conocimiento de los interesados que todos los días laborables de ocho á nueve y de catorce á dieciseis estará abierto el pago de los haberes de las clases pasivas del Magisterio de esta provincia, en casa el habilitado D. José Massa, calle de Barcelona 21, piso 2.º

Mañana por la tarde se celebrará la tradicional fiesta infantil de *esperar á los Reyes*.

Rogamos al Sr. Alcalde que para cortar los abusos y atropellos que algunos grandullones se permiten con los niños, envíe á dicha hora algunos municipales para que vigilen y castiguen á los que tal hagan.

Ayer cumplimentaron al Sr. gobernador civil el presidente de la Audiencia D. Octavio Culla, el Sr. Inspector de la línea férrea de Barcelona á Francia, el P. Superior de la residencia de la Compañía de Jesús y el propietario D. Ramón Matas.

Hoy á las once de la mañana, como de costumbre, ejecutará en la Rambla, la música del Regimiento infantería de Asia, escogidas composiciones.

Tan pronto tuvo conocimiento el gobernador civil Sr. Tejon del suelto publicado por nuestro colega *La Cerdanya*, sobre el rumor de que se hacía eco relativo á los juegos prohibidos, dictó las órdenes más apremiantes al jefe de la Comandancia de la guardia civil de esta provincia para la persecución de los delincuentes y dió noticia del hecho al Sr. Fiscal de la Audiencia provincial.

El diario mejor informado de la provincia, publicó ayer un suelto dando cuenta de haberse celebrado en esta plaza un Consejo de guerra de oficiales generales.

A nosotros se nos había escapado la noticia y en vista de ello casi reconocíamos la superioridad del colega en eso de informar al público y para enmendar la falta, nos procuramos informar en buenas fuentes del resultado del juicio, cuando ¡oh esombro! nos dieron la infausta noticia de que el periódico mejor informado de la provincia había metido la pata.

El tal Consejo se había celebrado en Barcelona bajo la presidencia del general de división don Nicolás Jaramillo, actuando de fiscal el teniente coronel don José Ilurmedi que pidió para el oficial procesado, la pena de dos meses y un día de arresto mayor y para el sargento la de ocho años y un día de prisión militar mayor.

Ya comprendemos lo que es esto. Que el *Diario de Gerona* amante del progreso, ha intentado establecer el reporterismo modernista, pero nosotros, conservadores en este asunto, somos partidarios del reporterismo histórico. Eso sí, siempre reconoceremos al sesudo colega la superioridad en asuntos de información.

La empresa del teatro «Jardines de Novedades» anuncia para hoy dos grandes funciones con rebaja de precios, formando parte del programa las populares zarzuelas «Marina» y «Mascota», esta última desde muchos años no representada en esta capital, tomando parte en la misma un distinguido amigo nuestro aficionado que se encargará del difícil papel de protagonista.

Dado lo variado del programa, auguramos para la empresa dos llenos.

El mercado celebrado ayer en nuestra ciudad fué bastante flojo, habiéndose hecho pocas contrataciones. Sin embargo la afluencia de forasteros fué algo numeroso.

Con motivo de las vacaciones de pascuas no hay en la Audiencia provincial ningún señalamiento para la próxima semana.

Ayer hizo un tiempo espléndido. La atmósfera permaneció despejada, el sol lució con toda su magestuosa luz y el ambiente, impropio de la estación invernal, saturado de oxígeno, nos acariciaba con su saludable hábito, envolviéndonos con los vivificantes efluvios de la naturaleza.

El semanario *Heraldo de Gerona* ha pasado á ser propiedad de una nueva empresa.

Contestamos al saludo que con este motivo dirige á la prensa.

Nuestro respetable amigo don Juan Miró Trepal ha sufrido la desgracia inmensa de perder á su joven esposa doña Teresa Terrada.

Nos asociamos al duelo que aflige á su familia á la que desde estas columnas enviamos nuestro mas sentido pésame.

El joven escritor don Francisco Balari ha obtenido un premio por su novela «Las Barcas negras», en el certámen de prosa organizado por la revista «Monserrat» de Barcelona.

También han sido premiados en el propio certámen don Prudencio Bertrana de esta ciudad y don Javier Aragón y Turón de Santa Coloma de Farnés.

Ayer recibimos el primer número del periódico madrileño *Diario Universal* cuya aparición estaba anunciada.

Le devolvemos el saludo que dirige á la prensa.

Su corresponsal en esta provincia, es nuestro compañero de redacción señor Jori.

En la madrugada de ayer falleció á la avanzada edad de 75 años el consecuente republicano don Pablo Alsina.

D. E. P. el veterano demócrata.

—El que haya de confiar cualesquiera representaciones, encargar la gestión de asuntos en las oficinas públicas ó autorizar á quien le cobre pensiones ó libramientos, de cualquier clase, diríjase á D. JOSÉ GUMBAU SERRA, Profesor Normal, Agente

de Negocios matriculado y Habilitado de Clases pasivas.

Gerona, Plaza de S. José, 1. Bajos.

Agencia de quintas

A los mozos sorteables del reemplazo de 1903

La empresa «La General» tiene hechas desde 1887 más de 6.000 redenciones. Es la que dá mayores facilidades y seguridad para librarse del servicio militar activo. Al contado y á plazos. Para informes dirigirse á la sucursal de la provincia, Carretera de Santa Eugenia, 30, 1.º, 2.º, Gerona.

Camilo Fontbarnat, Cirujano

aprobado por la Facultad de Medicina de Barcelona y graduado con el Título de CIRUJANO-DENTISTA por la Facultad de Medicina de Madrid.

En su clínica y Gabinete Odontológico se hacen extracciones sin dolor, se construyen toda clase de dentaduras, se remiendan las inservibles á precios convencionales, se hacen orificaciones y empastes de todas clases y se curan las enfermedades de la boca por procedimientos especiales.

Progreso, 29, pral. Gerona

Sección telegráfica

Servicio especial de «La Lucha» Silvela en Palacio

Madrid 3, á las 4 tarde.

Como de costumbre, á las doce ha estado en Palacio el presidente del Consejo de ministros despachando con el Rey.

A la salida dijo á los periodistas que no había ninguna noticia del imperio marroquí.

Las últimas que se tenían de Fez, procedían del día 26, y las de Tánger, del día 31 del pasado mes de diciembre.

Cree el presidente del Consejo que de un momento á otro se entablará la batalla decisiva entre las fuerzas del Sultán y las del pretendiente.

También ha dicho el señor Silvela que la conferencia que ha celebrado con el ministro de la Guerra, no ha tenido otro objeto que tener preparados algunas fuerzas para el caso de que los sucesos de Marruecos tomasen peor giro y fuese preciso reforzar nuestras posesiones del África, siempre amenazadas por las kábilas fronterizas.

Ha añadido que no se enviarán más fuerzas á Melilla ni á ninguna otra plaza del litoral africano, y que en Cádiz se están reconcentrando y preparando los buques de guerra que han de formar la escuadra, al objeto de estar preparada para marchar al primer aviso, permaneciendo mientras tanto en espectación.

El jefe del Gobierno ha terminado diciéndonos que no había puesto ningún decreto á la firma y que las impresiones que tenía de la guerra de Marruecos, eran de que ésta se complicaba demasiado, y que no tendría nada de particular que el día menos pensado ocurriese algo muy grave.

En el ministerio de Estado nos han manifestado que no se habían recibido noticias oficiales del imperio marroquí.

Las últimas noticias recibidas no se refieren á la situación interior del imperio, sino á asuntos diplomáticos.

Los Humbert

Interrogado el señor Silvela sobre las afirmaciones de la prensa europea y las que hizo *El Imparcial* referentes á que el defensor de la familia Humbert es el académico de la lengua señor Cotarelo, ha expresado la extrañeza que le causaba la noticia, diciendo que le parecía muy raro que dicho señor fuese quien denunció la existencia en Madrid de los Humbert.

El País, tratando de este mismo asunto, dice que el denunciante de los Humbert señor Cotarelo, aspira por su acto de inhumanidad realizado contra los Humbert, al título de benemérito, por haber cumplido con un deber social.

Nosotros, a rega *El País*, no nos oponemos á que se le concedan cruces, pero nosotros, los que escribimos estas líneas jamás queremos ser presentados al señor Cotarelo y mucho menos estrechar su mano.

DE GUERRA.—Personal

El Diario oficial del ministerio de la Guerra, publica las siguientes disposiciones.

Autorizando al capitán de infantería don Manuel Gimenez Marin, para publicar su obra titulada «Resúmen Legislativo de las armas portátiles».

Autorizando á la Administración militar para conceder suministro doble de carbón á las plazas de Lérida y Seo de Urgel.—Reig.

LA GUERRA EN MARRUECOS

Noticias graves

Madrid 3, á las 6 tarde.

Aun cuando en los centros oficiales se

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia la clorosis, convalecencias, dispepsias, (ligereza de digerir) raquitismo crecimiento defectuoso y demás afecciones que reconocen por causa un estado de debilidad general, se curan pronto tomando el acreditadísimo

Elíxir Calloí

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces, que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito farmacia CALLOI Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del extranjero, se vende en Gerona en las acreditadas farmacias de José María Pérez y D. E. Vives.

sigue negando, no hay noticias oficiales de Marruecos, me consta sin embargo que en la presidencia del Consejo se ha recibido un importante despacho que está en poder del ministro de Estado.

Acercos de esto he practicado una información, en virtud de la cual he podido traslucir que en efecto se ha recibido el telegrama y que no se ha hecho público aun porque se está descifrando.

Fantaseando acerca de lo que puede expresar el despacho de referencia, se dice tal vez con visos de verosimilitud, que se trata de una gran batalla librada entre las fuerzas del Sultán y las del pretendiente, acción favorable á este último.

Se agrega que el ejército del Sultán se ha negado en parte á obedecerle.

También se dice que nuestro representante en Tánger ha telegrafiado al gobierno explicando en términos pesimistas la situación del imperio Marroquí.

Otro despacho

En estos momentos se asegura que el comandante del «Infanta Isabel», que después de reparar las averías que sufrió, ha llegado á Tánger, ha telegrafiado al ministro de Marina, comunicándole que la guerra civil marroquí y que los moros se muestran favorables al pretendiente.

Añade, según parece, el despacho que la población judía de Tánger alarmada ante el estado de la guerra, solicita la intervención de las potencias.

Otras noticias de Tánger dicen que el príncipe llamado el «Tuerto», llegó á Fez, siendo recibido con alguna hostilidad.

Llamamiento de fuerzas

Acaban de decirme que el ministro de la Guerra se propone hacer un llamamiento de fuerzas.

Antes de verificarlo dispondrá se incorporen á sus respectivos cuerpos cuantos soldados se hallen disfrutando licencia.

Por ahora no se aumentaran las guardias de Ceuta y Melilla.

Se ha dispuesto que todos los buques se encuentren á punto para marchar á Marruecos al primer aviso.

Conferencia reservada

Antes de ir el señor Silvela á Palacio celebró una conferencia con el ministro de la Gobernación para tratar del asunto marroquí.—Reig.

ULTIMA HORA

En honor de Quirno Costa

Barcelona 3, á las 8'45.

Esta mañana en el Fomento se ha verificado la reunión en honor del vicepresidente de la República Argentina señor Quirno Costa.

Este ha asistido acompañado del ministro plenipotenciario de dicha República, que ha llegado en el expreso de Madrid.

A la recepción han asistido bastante personas representantes de corporaciones, diputados, senadores. Un centenar en conjunto. Ha asistido también el alcalde.

El diputado Maristany ha hecho las presentaciones, pronunciando el señor Quirno Costa un discurso.

Ha dicho que se hallaba en el centro de la Industria de España, que es Cataluña, cuya región hará grande á España.

Al saludar á los industriales de Cataluña saludó á todos los obreros de la raza latina.

Ha hecho sinceros votos por que las relaciones entre España y la Argentina se traduzcan en tratados de reciprocidad comercial.

Ha terminado con estas palabras: Hagamos votos por el imperio de la raza latina.

El presidente del Fomento le ha contestado agradeciendo su visita á Barcelona y los deseos de amistad expresados.

Se han pronunciado otros discursos encaminados á lo mismo, recorriendo luego el señor Quirno Costa las dependencias del Fomento, marchando en compañía del Alcalde al Ayuntamiento.

Después en el hotel donde se hospeda recibió á varias comisiones.

Esta tarde pasará por la población y mañana asistirá á la inauguración de la Exposición de industrias modernas.

El lunes empezará á visitar las fábricas y el mismo día será obsequiado con un banquete por el Ayuntamiento.

Expulsados de la Argentina

A bordo del vapor «Cabo Ortegala», han llegado seis obreros españoles expulsados de la República Argentina.

Mitín republicano

Barcelona 3 á las 7-30.

El próximo lunes marcharán á Castellón para asistir al mitín republicano que se celebrará en dicha población, los señores Eusebio Corominas y Emilio Junoy.

La huelga de carreteros

Barcelona 3, á las 9.

En los centros obreros de esta capital nótese extraordinaria agitación.

Discútese entre los concurrentes, la actitud que deben observar las sociedades obreras ante la huelga de los carreteros.

Desde hace días se dice que algunos oficios secundaran la huelga de los carreteros.

Esta mañana á primeras horas fuerzas de la Guardia civil de infantería y policía se han posesionado en las cuadras para proteger la salida de algunos carros.

Apesar de la vigilancia se han hecho muchas coacciones.

En el muelle del carbón han sido detenidos dos carreteros que ejercían coacción.

En las estaciones y muelles están paralizados los trabajos.

Los huelguistas en numerosos grupos comentan el resultado de este conflicto, no estando dispuestos á volver al trabajo hasta tanto que se les conceda lo que solicitan.

La policía busca al presidente de éstos para detenerlo.

Los patronos reclutan gente nueva y dicen no volverán á admitir á ninguno de los huelguistas.

El conflicto se presenta grave. De continuar el conflicto, muchas fábricas suspenderán sus trabajos por falta de materiales.—Reig.

Anarquistas detenidos

Barcelona 3, á las 8.

La policía ha detenido á tres anarquistas acusados de haber repartido hojas en las que se hacían graves cargos al gobierno Español y al de la república Argentina.

Se han practicado registros domiciliarios.—Reig.

Interesante

El Elíxir Estomacal de Saiz de Carlos es de éxito seguro en los estarrros intestinales de los niños, en todas sus edades.

Publicaciones

El número de ALREDEDOR DEL MUNDO del viernes 2 trae, entre otros, los siguientes artículos, ilustrados profusamente:

La guerra de Marruecos (con fotografías y un mapa).—Un mastodonte en Madrid (importante descubrimiento).—Los agraciados con el premio gordo.—Una nueva iglesia en Madrid.—La fuga de la princesa de Sajonia (con retratos).—El Musolino gallego (con su fotografía).—El rey y el foot-ball.—Para hacer callar á los niños (nuevos métodos científicos).—Historias de agninaldos.—Los fuegos artificiales (como se fabrican).—El microbio antiálcohólico.—La telegrafía sin hilos al alcance de todo el mundo.—Ciudades que son verdaderas Jaujas; otra porción de artículos, caricaturas, Preguntas y Respuestas, Averiguador Universal, Recetas y Recreos, y otro pliego encuadernable de Las Mil y Una Noches, con preciosas ilustraciones.

20 céntimos número.—2'50 pesetas suscripción trimestre.—Plaza del Progreso, 1, Madrid.

ESPECTÁCULOS

JARDINES DE NOVEDADES

Compañía de zarzuela dirigida por los actores señores Miquel y Barceló

Funciones para hoy domingo

Tarde á las 3 y media

La zarzuela en 2 actos,

MARINA

y la zarzuela en un acto,

PRIMER JO

Noche á las 8 y media

La zarzuela en 3 actos,

LA MASCOTA

Entrada general, 50 céntos.



Boletín religioso

SANTO DE HOY

Santos Eugenio y Marciano mártires

CUARENTA HORAS

En la Iglesia de San Lúcas

CORTE DE MARÍA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de los Dolores en su iglesia.

BANCO HISPANO-COLONIAL

ANUNCIO

El Consejo de Administración, según lo prevenido en el artículo 25 de los Estatutos, ha acordado convocar á los Sres. accionistas para celebrar Junta general ordinaria el día 12 de Enero de 1903 á las 11 de la mañana, en Barcelona, en el domicilio social, Rambla de los Estudios N.º principal, con objeto de aprobar el Balance y cuentas del 26º ejercicio social que termina en 31 de Diciembre de 1902.

Segun lo dispuesto en el artículo 26 de los Estatutos, sea cual fuere el número de los concurrentes y el de las acciones representadas, se constituirá la Junta general y se celebrará la sesión con plena validez legal.

Para tener derecho de asistencia, se necesita depositar en las Cajas de esta Sociedad, con arreglo al artículo 27, cincuenta acciones, cuando menos, cuyo depósito podrá efectuarse en Barcelona hasta el 10 de Enero y hore de las 5 de la tarde; en Madrid, en la Delegación del Banco (Infanta 31), hasta el 9 del mismo y 3 de la tarde; y en Provincias, en casa de los Corresponsales del Banco, hasta el 8 del mismo mes, cuyos Centros expedirán los Resguardos y papeletas de entrada á los depositantes.

El derecho de asistencia puede delegarse en otro accionista, para cuyo efecto se facilitarán ejemplares de poderes en los puntos donde se admiten depósitos.

Los socios que no posean individualmente 50 acciones, podrán, según el artículo 27, reunirse y confiar la representación de sus acciones, 50 cuando menos, á uno de entre ellos.

Lo que de acuerdo del Consejo de Administración se anuncia para conocimiento de los interesados.

Barcelona 31 de Diciembre de 1902.—El Secretario general, *Aristides de Artigiano*.—Los comisionados en esta Capital, *Ordeix y C.ª*

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos

FOLLETIN DE «LA LUCHA» (5)

Por una mujer

talina y su hija de la manera mas cruel y dolorosa.

II

Juan Palut, de un temperamento sanguíneo muy pronunciado, se veía obligado con frecuencia, como todos los de su oficio, á beber con sus parroquianos.

Esto le ponía en el caso, si no de ingerir en su estómago bastante líquido para embriagarse—aparte de que el hábito le había permitido soportar mucho mas que otros, sin perturbar su cerebro.—Lo suficiente, sin embargo, para que brautar los preceptos de la higiene y las exigencias de su naturaleza.

Una tarde de los primeros días de

octubre bajó Palut á la cueva para embotellar vino, delicada operación que no confiaba á nadie, y en cuyo ejercicio no gustaba de ser perturbado; así es que Catalina le dejaba á sus anchas, sin ocuparse de él, cuando sabía que estaba consagrado á aquella faena.

Llegó la hora de comer; Catalina puso la sopa en la mesa, llamó á su hija y luego, desde lo alto de la escalera, avisó á Palut.

—Mas, cómo éste, que no habia respondido, tardase algunos minutos en subir, dijo Catalina á su hija:

—Anda, baja á decir á tu padre que se está enfriando la sopa.

—Está bien, mamá.

Y Juana se apresuró á bajar.

Pero, apenas habia desaparecido de la vista de su madre, cuando se dejó oír un grito desgarrador partiendo de la cueva.

Catalina se lanzó al punto á la boca

del sótano, bajó atropelladamente los escalones que la separaban de Juan y de su hija, y cuando llegó cerca de ellos, vió al lado de Juana, cuyo rostro estaba pálido y espantoso y cuyo cuerpo temblaba convulsivamente, á Palut tendido en el suelo é inanimado en medio de un charco de vino.

—¡Cielos!—exclamó.—¿Se ha caído?

—¡Está muerto, madre mia, muerto!

—¿Qué estás diciendo? ¡Eso no es posible!

Y Catalina se inclinó ansiosamente hácia su marido.

Entonces, al resplandor de la vela de sebo, que no habiendo sido despavilada solo proyectaba una débil claridad, vió que el rostro de Palut estaba completamente amoratado y que sus ojos, desmesuradamente abiertos, tenían la inmovilidad de la muerte.

—¡Dios mio!—exclamó, levantando la cabeza de su marido, estrechando sus manos y moviendo aquel cuerpo inerte mientras le dirigia estas ó parecidas frases:

—¡Palut, esposo mio, Juan de mi alma, pobrecito mio, vuelve en tí, por Dios!... ¡Mira que estamos muertas de miedo!

Y despues de un terrible instante de indescriptible angustia:

—¡Nada!—añadió con desesperación.

—¡Y... lo ves!—dijo sollozando Juana,—está muerto, muerto!

—¡Si, si, está muerto!

Y Catalina cayó al suelo sin sentido.

Desde por la mañana se habia sentido Palut con la cabeza muy pesada; sin embargo, viendo que el cielo estaba despejado, circunstancia muy benéfica para embotellar el vino, no quiso el buen tabernero aplazar para

¿Existe la calvicie verdadera?

La calvicie no es la carencia absoluta del cabello, según se nos figura a primera vista, si observamos el cráneo más liso lo veremos poblado de pequeño y ligerísimo vello que ha venido a substituir á la antigua cabellera. El pelo de los calvos no ha, pues, en realidad, desaparecido, continúa existiendo con su completo organismo, si bien que atrofiado, por causas diversas, por cuyo motivo se halla reducido á la menor expresión. Y este es susceptible de reconstituirse y convertido en cabello, ó bien sea en estado primitivo, aun en los ataques de pelada general. La calvicie completa no existe, pues, en realidad, más que en los casos de desgaste orgánico, esto es, en aquellos en que por causa de una enfermedad infecciosa ó por traumatismo, quedan destruidos los tejidos del cuero cabelludo y con ellos el órgano generador del pelo.



La calvicie es el enemigo irreconciliable de la belleza. La mujer de unas perfectas facciones que pierda la cabellera quedará convertida en una monstruosidad.

Los meljungs andan al uso del día, y especialmente lo que os presentan esta serie de charlatanes pretendiendo con ellos curar la enfermedad, hacen más calvos que los sufrimientos y los trabajos menales.

Afortunadamente ha venido á atajar estos males el célebre Doctor en Medicina bacteriologista de Moscú D. V. Stakanowicz, con su tan renombrada LOCION CAPILAR ANTISEPTICA la cual desembaraza radicalmente del cuero cabelludo todos los elementos parasitarios ya morbosos, evitando la continuación de la caída del cabello y reconstituyéndolo en poco tiempo, hasta lograr la obtención de una abundante y hermosa cabellera.

Esta loción es la única en cuyo empleo se notan los efectos á los cinco días de uso. Depósito único para la venta en Gerona, Perfumería y Guantería de Federico Maresma, Abeuradors, 6, y Mercaders, 1.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 29 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1.º Diciembre directamente para Port-Saïd, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón la Australia.

Línea de Cuba y Méjico.—«Servicio del Norte»: éservicio mensual á Veracruz, saliendo de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasajes, carga para Costa firme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.

«Servicio del Mediterraneo»: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26 y de Cádiz el 30 de cada mes directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11 y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Planas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayva, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana, Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Río Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Ceronel y Valparaiso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil pacífico.

Línea del Brasil-Pacífico.—Servicio mensual, saliendo de Liverpool el 22 de cada mes. Hace las escalas de Pauillac, Pasajes, Bilbao, Coruña, Villagarcía ó Marín, Vigo, Oporto, Lisboa, saliendo el 7 de Cádiz directamente para Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo, Punta Arenas (Chile), Ceronel y Valparaiso, admitiendo pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

Línea de Canarias.—El día 17 de saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor Directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de La Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cádiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Línea de Fernando Póo.—Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Diciembre 1799 y de Cádiz el 30 de Enero 1900 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, conescalas en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Representante en esta provincia, D. JUAN BOXA.

CHOCOLATES Y DEMÁS PRODUCTOS

DE LA CASA

MATÍAS LOPEZ

Se expenden en todas las Confiterías, Colmados y Ultramarinos.—Depósito general para Cataluña y Baleares

ALFREDO RIERA É HIJOS, ingenieros, Ronda de S. Pedro, 36, BARCELONA.

EMULSIÓN FORCADA

ÚNICA PREMIADA en el Concurso del Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. Infitamente más activa y reconstituyente que el mejor aceite de hígado de bacalao por ser la única Emulsión de este aceite obtenida por medio de un agente reconocido hoy como el alimento más poderoso, que con su gran virtud nutritiva aumenta prodigiosamente la eficacia y efectos del aceite, y lo modifica de modo que se toma con agrado y se asimila directamente y en totalidad sin ningún trabajo digestivo. Cura y fortifica con maravillosa rapidez á niños débiles ó desnutridos, tardíos en andar, desgastados, linfáticos, raquíticos, escrofulosos, demacrados ó anémicos, á los debilitados, etc., etc.

ESPAÑA EN PARÍS

POR

Arturo Vinardell Roig

(CON RETRATOS É ILUSTRACIONES)

En 8.º prolongado, XVI—304 páginas.—3 pesetas.—Véndese en la librería de PACIANO TORRES.—Gerona.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 11 de la noche.

Las personas que conocen las **PILDORAS DEHAUT DE PARIS** no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temer el asco ni el cansancio, porque, contrario que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toman con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida, que más le conviene, según sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

de **BLANCARD**
con Ioduro de Hierro inalterable
CONTRA
la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Esrófulia, etc.
Envíase el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las series 40, Rue Bonaparte, en París.
Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; JARABE, 3 fr.

Aprendiz. se necesita uno.

EL Jaraba de Fosfato de cal, GELATINOSO CON Bálamo del Tolú

del Doctor **J. M.º Perez Xifra**, produce resultados muy seguros en los cajarros crónicos pulmonares y bronquitis persistentes. Recomendado con gran éxito en los casos de raquitismo, escrofulismo, tuberculosis, produciendo los mejores resultados, en el estado de embarazo, en la lactancia, en los casos de debilidad general y nerviosa, en las convalecencias lentas, en las enfermedades CURA LA TOS bes de los huesos, fracturas y las que dependen de pobreza de constitución.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la Capital.	4'50	ptas.	trimestre
Fuera de la capital.	5	»	»
Extranjero.	15	»	»
Idem un año.	30	»	semestre

Todo pago se entiende por adelantado

Redacción y Administración plaza de San Francisco. 6.